

# 谱写新时代中国宪法实践新篇章

(上接第一版)

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。只有坚持依宪治国、依宪执政,把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来,把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来,才能保证党领导人民依法有效治理国家。

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望,是国家意志的最高表现形式,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。宪法规定的是国家的重大制度和重大事项,在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领性、方向性。宪法是国家一切法律法规的依据、总源头,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位,坚决维护和贯彻宪法规定、原则、精神,才能保证国家统一、法制统一、政令统一。

五是必须坚持宪法实施与监督制度化规范化。宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施,形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系,加强宪法监督,确保在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化、建设社会主义现代化国家。

六是必须坚持维护宪法权威和尊严。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严;保证宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织,都必须以宪法为根本活动准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权,一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。

七是必须坚持与时俱进完善和发展宪法。宪法作为上层建筑,必须适应经济基础的变化,体现党和人民事业的历史进步,随着党领导人民建设中国

特色社会主义实践的发展而不断完善发展。只有紧跟时代要求和人民意愿,遵循法治规律,在保持宪法连续性、稳定性、权威性的前提下,推动宪法不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范,才能永葆宪法生机活力。

党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署,强调要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。我们要贯彻党的二十大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,增强宪法自觉,加强宪法实施,履行宪法使命,谱写新时代中国宪法实践新篇章。

第一,坚持和加强党对宪法工作的全面领导,更好发挥我国宪法制度的显著优势和重要作用。我国宪法是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。没有中国共产党领导,就无法保证我国宪法一法得到全面贯彻和有效实施。

要支持和加强党对宪法工作的全面领导,确保我国宪法发展的正确政治方向,确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施,更好发挥宪法在坚持中国共产党领导,保障人民当家作主,促进改革开放和社会主义现代化建设,推动社会主义法治国家建设进程,促进人权事业全面发展,维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的重要作用。要坚定政治制度自信,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善中国特色社会主义制度,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇,决不照抄照搬别国模式和做法。

第二,把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程,不断提高党依宪治国、依宪执政的能力。宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。提高党依宪治国、依宪执政能力,必须把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的实践中,贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面

推进国家各方面工作法治化。

党领导人民制定宪法和法律,党首先要带头尊崇和执行宪法。要善于使党的主张通过法定程序成为国家意志,善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导,支持国家机关、行政机关、监察机关、审判机关、检察机关依照宪法和法律独立负责、协调一致地开展工作。要把贯彻宪法法律落实到各级党委决策决策全过程,坚持依法决策、依法施策,守住不与宪法法律相抵触的底线,确保决策决策经得起历史和人民检验。

第三,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断增强法律规范体系的全面性、系统性、协调性。坚持依法立法,最根本的是坚持依宪立法,坚决把宪法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中,体现到各项法律法规中。一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触,一切违反宪法规定、原则、精神的法律法规规定必须予以纠正。

要完善立法体制机制,推进科学立法、民主立法、依法立法,统筹推进立法改革,增强立法系统性、整体性、协同性、时效性。要全面发挥宪法在立法中的核心地位功能,每一个立法环节都把宪法关,努力使每一项立法都符合宪法精神,体现宪法权威、保证宪法实施。要落实宪法赋予人大及其常委会的职责,发挥其在立法工作中的主导作用,拓展人民有序参与立法途径。要加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必需、维护国家安全所急的法律制度,加快我国法域外适用的法律体系建设。要坚持系统观念,全面完善法律、行政法规、军事法规、监察法规、地方性法规体系,使法律体系更加科学完备、统一权威,维护国家法治统一。

第四,健全保证宪法全面实施的各项制度体系,不断提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法全面实施的制度体系,必须坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监

督体系、法治保障体系和党内法规体系建设,确保宪法得到完整准确全面贯彻。要完善宪法相关规定直接实施工作机制,充分发挥宪法在应对重大风险挑战、贯彻“一国两制”方针、推进祖国统一进程、维护国家和社会稳定中的重要作用。要完善宪法监督制度,推进宪法监督的规范化、程序化建设,提高合宪性审查、备案审查能力和质量,推进合宪性审查工作,落实宪法解释程序机制,积极回应社会各方面对涉宪问题的关切。

第五,加强宪法理论研究和宣传教育,不断提升中国宪法理论和实践的说服力、影响力。宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。必须坚持宣传、教育、研究共同推进,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,推动宪法深入人心,走进人民群众,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

要完善宪法宣传教育工作格局,深化宪法宣誓、宪法纪念、国家象征和标志等制度的教育功能,推动宪法宣传教育常态化长效化。要抓住领导干部这个关键少数,抓住青少年、网民等重点群体,抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体,抓学校、社区、媒体等重点阵地,持续深入开展宪法宣传教育。要结合当代中国宪法理论和宪法实践,加强中国宪法理论研究,提炼标志性概念、原创性观点,加强中国宪法学学科体系、学术体系、话语体系建设,巩固中国宪法理论在我国法治教育中的指导地位。要讲好中国宪法故事,有自信、有底气宣传中国宪法制度、宪法理论的显著优势和强大生命力,有骨气、有底气同一切歪曲、抹黑、攻击中国宪法的错误言行作斗争。

毛泽东同志在领导制定新中国第一部宪法时说过:“我们现在要团结全国人民,要团结一切可以团结和应当团结的力量,为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。这个宪法就是为这个目的而写的。”我们要全面贯彻实施宪法,推进全面依法治国,推进法治中国建设,为全面建设社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

(新华社北京12月19日电)

## 建设过街天桥 便捷市民出行



建设中的滨河南路人行天桥

本报讯(记者 朱东一)为缓解道路通行压力,保证交通通畅和行人安全,2022年我市把在中心城区人流密集的地方建设若干座过街人行天桥列入民生实事。本次共有两处人行天桥投入建设中,分别为市城市管理局负责建设的周口公园南门人行天桥与市投资集团负责建设的滨河南路人行天桥。

记者在滨河南路人行天桥施工现场看到,工人们正在无障碍道进行施工,积极克服疫情影响,在保质保量的前提下,加紧马力以确保如期完工。届时,人车矛盾和交通压力将得到有效解决,使交通“微循环”更通畅,市民出行更安全、更便捷。

滨河南路人行天桥项目负责人刘新新说:“跨滨河南路人行天桥钢箱梁主体已完成,目前正在进行装饰装修工作,计划今年年底达到向市民开放的条件。”

在文昌大道上,由市城市管理局负责建设的周口公园南门人行天桥,已经完成地质勘探,桥梁主体钢构件材料正在采购,通用构件正在加工,项目手续同步完善。

过街天桥是建设以人为本的人行交通空间,打造“人车分离,立体过街”交通系统的重要内容。在建设过街天桥的同时,我市综合考虑到现代、时尚、美观等因素,让其既具备实用性,又成为城市新的名片。①⑥

## 民生实事“刻度尺”

### 子女签署“不赡养父母”协议,不行!

基本案情:李某(妻子)与张某(丈夫)系夫妻,两人共生育四个子女,丈夫张某于1998年10月去世。去逝后,长子和次子于2017年2月17日达成协议,协议约定,已去世的丈夫李某由长子赡养,妻子李某由次子赡养。生活起居、医药费以及以后各种事情均由次子承担,长子不再承担任何责任。

自丈夫去逝后,长子对李某不尽赡养义务,2022年8月,原告李某将四个子女诉至法院。

法院判决:太康县人民法院经审理后认为,被告长子和次子之间的赡养父母协议,不能免除长子赡养母亲的法定赡养义务,因原告李某自愿跟随次子生活,依照《中华人民共和国民法典》和《中华人民共和国老年人权益保障法》相关规定,判决原告李某跟随次子生活,四被告自2022年8月1日起每人每年承担赡养费3518.3元(2022年河南省农村居民人均消费性支出14073.2元),对原告以后发生的应由其承担的医疗费用(以医疗单位有效票据为准),由照顾原告生活的次子先行垫付,再由四被告均摊给付,四个子女均服判息诉。

法官说法:百善孝为先,孝为德之本。赡养老人是中华民族的传统美德,更是法定的义务。赡养老人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要;第十五条规定,赡养人应当使患病的老年人及时得到治疗和护理;对经济困难的老年人,应当提供医疗费用;对生活不能自理的老年人,赡养人应当承担照料责任;不能亲自照料的,可以按照老年人的意愿委托他人或者养老机构等照料。本案中,原告李某自愿跟随次子生活,次子未表示反对,对原告李某要求跟随次子生活的请求,法院予以支持。原告李某要求四被告履行赡养义务,合法有据,法院予以支持。长子和次子之间的赡养父母协议,不能免除其法定赡养义务。有法定抚养义务的成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母有要求成年子女给付赡养费的权利。②15

(刘博 李康)

## 破除陈规陋习 培育文明乡风



### 深入学习贯彻党的二十大精神

## 深刻领悟新时代新征程中国共产党的使命任务

习近平同志在党的二十大报告中指出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”这是我们党作出的郑重宣誓,是激励我们党、全国各族人民奋进新征程、建功新时代的总动员令。

一百多年前,孙中山先生用两年时间撰写了《建国方略》,这是中国现代化的第一份蓝图,当时,有的外国记者认为这完全是一种空想,是不可能实现的。今天,在中国共产党领导下,中国人民创造的许多成就远远超出了孙中山先生的设想,祖国大地上铁路进青藏,公路穿成网,高峡出平湖,港口连五洋,产业门类齐,稻麦遍地香,神舟遨太空,国防更坚强。

中国共产党团结带领中国人民经过一百年的持续奋斗,如期全面建成了小康社会,迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程,我们必须紧紧抓住新时代新征程党的中心任务,坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

党的二十大报告明确指出,中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国走出了一条区别于西方资本主义国家现代化的新道路,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

为实现新时代新征程中国共产党的使命任务,党的二十大报告明确了分两步走总的战略安排:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业。前进道路上必须牢牢把握5个重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更见荣光。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟新时代新征程中国共产党的使命任务,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!②15(王伟 乔小纳)



扫一扫 看视频

### 学报告 悟思想 开新局

——周口市深入学习贯彻二十大精神系列微宣讲(四)

## 文明路如何实现名副其实

(上接第一版)

为达到创建全国文明城市的标准,同时保障烟火气息不散,国槐街上成立便民服务站,保留早5时到7时30分经营蔬菜、水果、农产品等的早市,并对摊位的摆放、垃圾处理等作出规定。时间一到,在川汇区七一城管中队的引导下,街边摊位有序撤出,环卫工人及时上阵,不一会儿就还原出一条干净整洁的国槐街。“经过长时间的‘创文’督导和宣讲,现在经营人员的素质提高不少,很方便很自觉地往摊位下放个布袋,方便收拾垃圾。”川汇区七一城管中队早晚班负责人王文杰说。

创建全国文明城市与便民、为民、惠民相互促进。近年来,周口市针对关系群众利益、影响城市形象的突出问题,以社区小区、集贸市场、背街小巷和城乡接合部为重点,在保证民生的基础上进行人性化管理,采集上报各类城市管理案件,结案率达90.31%。

融景于城 共享空间为“创文”添彩

65岁的王清芝是老国槐街人,最

近,她很喜欢去街头新建好的民俗微景观区,跟老姐妹一起晒太阳。

破旧的墙面换上了“新装”,原本梁柱立在两侧,戴火车头帽的老翁塑像“坐”在老式收音机旁,黑白电视机、缝纫机、二八大杠自行车、老照片等一个个承载着岁月印记的老物件以单个或组合的形式巧妙地镶嵌在墙壁上,颇具怀旧气息,焕发出独特的文化魅力,让国槐街成为新晋“网红打卡地”。

在文明路北段周口市干休所家属院前,曾经占街占道的商辅如今已变为青瓦白墙的秀丽景观。在文明路南段,一处花丛掩映的“袖珍游园”点缀在路口,这是周口市“拆墙透绿”的杰作,吸引着大人孩子在此游玩。在“袖珍游园”后面是一处市民驿站,外面挂着“道德书屋”的牌子,里面除了饮水机、空调、免费充电器、急救药箱外,还有丰富的书籍,涵盖文学、百科、历史……各种类型应有尽有。住在附近的居民,只要有空就会过来看书,“想看到什么时候看到什么时候,很方便”。

“街边微景观、市民驿站都是根据街道特点、居民需求建造的,突出融合、自然、和谐的效果,为市民提供休闲、学

习、查询、交流、应急于一体的城市共享空间,扮靓‘文明城市’,为周口申报国家历史文化名城作充分准备。”周口市川汇区委宣传部副部长时莹说。

### 志愿服务“创文”行动接力相传

周口市大铁牛巾帼志愿者联合会会长孙彩云长期从事社会公益工作,文明路市民驿站和五一文化广场市民驿站是她的服务站点。孙彩云心很细,她对记者说:“在文明路驿站附近住的离退休老年人多,所以我们就在这里摆个缝纫机,每周六免费给他们补衣服。五一文化广场那边流动人员多,我们就多配人员和桌椅板凳,方便来往行人咨询和休息……”

大铁牛巾帼志愿者联合会不只服务市民驿站,志愿者总是出现在最需要的地方。这段时间,为响应周口市妇联组织的“暖冬行动”,孙彩云带着志愿者们党高瞻等人昼夜不停地做棉坐垫、暖手筒,织围脖、手套,尽快为乡村留守儿童、还有独居老人们,送上一份温暖。

周口市在全国文明城市创建历程

中,“周口好人”现象叫响全国,周口志愿者服务温暖全城。周口持续开展“创建文明城、志愿者在行动”志愿服务活动,设置文明执勤岗869个,用发放《周口市文明行为促进条例》宣传手册等形式打造“创文”氛围。以周口市大铁牛巾帼志愿者联合会为代表,周末公益剧场、义工协会、爱心粥屋等知名品牌项目成为引领周口市社会文明进步的风向标,让志愿服务更加专业化、广泛化、常态化。

从名不副实到名副其实,周口的文明路一步一个脚印地在“创文”征途上焕发出文明光彩。

(原载于2022年12月17日《光明日报》)



扫一扫 看视频

## 出门在外 健康防“艾”

今年3月,30岁的位昊(化名)确诊感染HIV病毒。3年前,位昊出门打工,由于身在外地,忍受不了孤单寂寞,与一名失足女有染,之后二人一直保持两性关系。位昊对艾滋病不了解,认为艾滋病离自己很远,一直没做防护措施,最终感染上艾滋病。出门在外,大家一定要按照以下几点保护好自己。

**要保持忠诚的性关系**  
人在外别学坏,野花不要随便采。伴侣彼此间要保持忠诚的性关系,性伴侣之间相互忠诚,艾滋病便无可乘之机,这是从根本上预防艾滋病接触感染的方法。

**要采取防护措施**  
“一套在手,健康我有”。佩戴安全套是预防艾滋病传播简单、有效的方法。发生性行为要佩戴安全套,预防感染简单有效。

**要及时进行阻断和检测**  
疏忽大意容易出状况,亡羊补牢赶紧去。发生高危行为后72小时内尽早服用阻断药,第2~4周进行艾滋病检测。发生高危行为后要

及时寻求疾病预防控制中心等人员的专业帮助,根据需要在发生高危行为后72小时内服用药物阻断感染,即紧急服用药物预防艾滋病感染。各地HIV暴露后预防门诊点信息可扫描中国疾控中心防艾中心官网下方二维码查询,各地疾控中心艾滋病自愿咨询检测门诊可提供免费咨询。

**不要发生不安全性行为**  
千万不要发生无保护性行为,具体来说就是要全程用好安全套,无保护性行为和多性伴会增加艾滋病感染的风险。卖淫嫖娼不仅违法,还有较高的感染艾滋病风险。②26

周口市疾病预防控制中心艾滋病免费咨询检测电话:0394-8270155

